
I. Bevezetés és útmutató

Ebben az olvasóleckében a közjegyzők első anyagrészét olvashatja. A leckéből megismerheti a közjegyzői hivatást, megtudhatja a közjegyzői tisztség keletkezésének és megszűnésének szabályait, átfogó képet kap a közjegyzői tevékenység jellegéről, és részleteiben nyomon követheti a közjegyzők egyik leggyakrabban végzett tevékenységének, az okiratszerkesztésnek a menetét. A lecke elolvasása és az anyag elsajátítása után kérem, ellenőrizze ismereteit a lecke végén található kérdések megválaszolásával! 
II. Tananyag


1. A közjegyzőkről általában
1.1. A közjegyzők helye az igazságszolgáltatás rendszerében
A közjegyzők két fő funkciója a pártatlan jogi szolgáltatás nyújtása és a jogviták megelőzése a szolgáltatásnyújtás (pl. okiratkészítés) révén. A közjegyzők az igazságszolgáltatás részét képezik. 

A közjegyzők a tevékenységük gyakorlása során közhatalmat gyakorolnak.

Ezt azonban nem az államszervezet keretén belül teszik, hanem kamarai tagság mellett, szabadfoglalkozásúként, vállalkozás formájában folytatják tevékenységüket.  Emellett önkormányzati rendszerben (közjegyzői kamarák) szerveződnek. A közjegyzői kamara területileg és országosan (MOKK – Magyar Országos Közjegyzői Kamara) szervezett. 



1.2.A közjegyzői tisztség keletkezése és megszűnése
A közjegyzői tisztség pályázat útján, kinevezéssel keletkezik. A pályázaton nyertes közjegyzőt az igazságügyért felelős miniszter nevezi ki határozatlan időre. A kinevezésnek törvényben meghatározott feltételei vannak:

· állampolgárság az Európai Unió valamely tagállamában, vagy az Európai Gazdasági Térségben részes valamely tagállamban, vagy ezeken kívüli más állam és az Európai Unió, vagy annak tagállama vagy az Európai Gazdasági Térségben részes valamely állam között létrejött nemzetközi szerződés alapján az Európai Gazdaság Térségben részes állam állampolgárságával azonos jogállás
· okleveles jogász szakképzettség

· jogi szakvizsga megléte

· az országgyűlési választásokon passzív választójoggal rendelkezés

· büntetlen előélet

· legalább három évi közjegyző-helyettesi vagy ezzel egyenértékű gyakorlat

· a pályázó nem áll foglalkozástól eltiltás hatálya alatt 

· a pályázó nem áll a cselekvőképességét érintő gondokság hatálya alatt

· a közjegyzői tevékenység gyakorláshoz szükséges nyelvismeret igazolása
· közjegyzői vizsga (ehhez érdekességként lásd a MOKK honlapján közzétett tájékoztatót: https://mokk.hu/ugyfeleknek/kozjegyzoi-vizsga.php).

A kinevezést követően a közjegyzőnek 




három hónapon belül esküt kell tennie. 
A közjegyzői tisztség megszűnik:

· felmentéssel (ha a közjegyző a tisztségről lemond)

· a szolgálat megszűnésével, amelyet az igazságügyért felelős miniszter állapít meg (amennyiben a kinevezéshez szükséges jogszabályi feltételeknek a közjegyző nem felel meg, vagy vele szemben összeférhetetlenségi ok merült fel, amelyet nem szüntetett meg, vagy például a jogszabályban meghatározott határidőben az esküt nem tette le)

· hivatalvesztéssel (fegyelmi szankcióként)

· hatvanötödik életév betöltésével

· elhalálozással.

2.A közjegyzők jogállása

A közjegyzők jogállása „vegyes” jellegű, köztes jogállás. 
Ahogy erre a fentebb már utaltunk, a tevékenység folytatása során a közjegyző szabadfoglalkozású, egyéni vállalkozás formájában működik, és tevékenysége folytatásának feltétele a felelősség-biztosítás megléte. Ezek az ügyvédi hivatáshoz közelítik őket.
A közjegyző a feladata ellátásáért – hasonlóan az ügyvédhez – díjazásban részesül, amely azonban nem képezi a felek szabad megállapodásának tárgyát, annak mértékét jogszabály határozza meg. (Erről részletesebben lásd: https://mokk.hu/ugyfeleknek/a-kozjegyzoi-dijszabas.php)
A tevékenység gyakorlása során azonban számos, a bírói jogálláshoz hasonló kötelem érvényesül, úgy, mint:

· a tisztség pályázat útján, kinevezéssel nyerhető el, amelyhez nélkülözhetetlen az ellenőrzött szakmai előképzettség

· a közjegyzői állások számáról és a közjegyzői díjszabás feltételeiről jogszabály rendelkezik

· a közjegyzői tevékenység folytatásának területi szabályait (tehát a közjegyző illetékességi „hatókörét”) szintén jogszabály rendezi, amely általában annak a járásbíróságnak az illetékességi területével egyezik, amelynek területén a közjegyző székhelye található

· a közjegyző nem utasítható, csak a törvényeknek van alárendelve

· kizárási szabályok érvényesülnek az eljárása során

· a közjegyzői hivatás főszabály szerint összeférhetetlen más kereső foglalkozással (ez alól csak a klasszikus kivételek érvényesülnek, úgy, mint oktatói, lektori, tudományos, szerzői, sport-, művészeti tevékenység)

· a közjegyzőt titoktartási kötelezettség terheli, amely a tisztség megszűnését követően is fennmarad

· a közjegyzőt vagyonnyilatkozat-tételi kötelezettség terheli

· a közjegyző az általa okozott kárért a polgári jog szabályai szerint tartozik felelősséggel, a tevékenységének kifejtése során bekövetkezett kár a közhatalom gyakorlásával összefüggő károkozásnak minősül 

· a közjegyzői határozat hatálya – jogorvoslati szempontból – a járásbíróság határozatának hatályával egyezik meg, a határozat ellen előterjesztett fellebbezést a törvényszék bírálja el.

3. A közjegyző tevékenységei

A közjegyzői tevékenység sokrétű, és hatáskörük a bíróságok tehermentesítése érdekében folyamatosan bővül.

A legfontosabb feladatok közé a következők tartoznak:

· közokirat kiállítása

· okiratok, információ-hordozó őrzése

· értékpapír, pénz értéktárgy bizalmi őrzése 

· hagyatéki eljárás

· fizetési meghagyásos eljárás, európai fizetési meghagyásos eljárás

· előzetes bizonyítás

· igazságügyi szakértői vélemény beszerzése nemperes eljárásban (mint az előzetes bizonyítás speciális esetköre)
· bejegyzett élettársi kapcsolat regisztrálása és megszüntetése

· értékpapír, okirat semmissé nyilvánítása

· különböző nyilvántartások vezetése (pl. ÉNYNY – Élettársi Nyilatkozatok Nyilvántartása, VONY – Végrendeletek Országos Nyilvántartása, ZONY, HBNY – Hitelbiztosítéki Nyilvántartás)

· végrehajtás elrendelése (korábbi közjegyzői eljárás során keletkezett okiratok – például jogerős fizetési meghagyás – alapján).


A közjegyző egyik legfontosabb feladata számos szerződés (adásvétel, kölcsön, öröklési, házassági vagyonjogi, stb.) és egyéb jognyilatkozat (pl. végrendelet, tartozáselismerés, meghatalmazás) közjegyzői okiratba foglalása.

A közjegyző két típusú okiratot készíthet. Az ügyleti okiratban a jogügyletre vonatkozó akaratnyilatkozat tényét rögzíti, a ténytanúsító okirat a jogilag jelentős tényeket közhitelesen tanúsítja.

A kérelem űrlapja a https://mokk.hu/ugyfeleknek/okirat-szerkesztesi-eljaras-tajekoztato.php oldalon, a kitöltési útmutató a https://mokk.hu/regioldal/pdf/linkgyujto/OKSZERK_PUB/kitoltesi.utmutato_okiratszerkesztesi.kerelemhez_150922.pdf oldalon tölthető le.)
Az okiratszerkesztés során a közjegyző felel azért, hogy az okirat a valóságnak megfelelően tartalmazza a közjegyző jelenlétében történt tényeket.

1. Az okiratszerkesztés menete

1. A közjegyző az okirat elkészítésének megkezdését megelőzően köteles meggyőződni a fél személyazonosságáról, ügyleti képességéről (például, hogy cselekvőképességgel, beszámítási képességgel rendelkezik-e) és valódi szándékáról (milyen tartalmú okirat készítését kívánja).

2. Ezt követően a közjegyző tájékoztatja a felet a jogügylet lényegéről és annak jogi következményeiről.

3. Világosan és egyértelműen írásba foglalja a fél nyilatkozatát.

4. A nyilatkozat írásba foglalása után az okiratot fel kell olvasnia.

5. A felolvasást követően a közjegyzőnek meg kell győződnie arról, hogy a fél akaratát foglalta-e okiratba, az a fél számára megfelelő-e.

6. Végül a közjegyző tájékoztatja a felet a személyazonosság ellenőrzésének a céljáról, módjáról és tartalmáról.

2. A közjegyzői okirat alakisága

· Világos megfogalmazást kell alkalmazni, az okirat rövidítéseket nem tartalmazhat.

· Az üresen maradó sorokat ki kell húzni.
· A számadatokat betűvel is ki kell írni.

· Törölni, átütni, sorok közé írni tilos. Elírás, névcsere, számítási hiba, stb. esetén a közjegyzői okirat kijavítása bármikor lehetséges.

· Az oldalakat folyamatos számozással kell ellátni.

· A közjegyzőnek alá kell írnia az okiratot, és a közjegyzői minőségét, valamint bélyegzőjét fel kell tüntetni.

· A több lapból álló okiratot össze kell fűzni, amelyet bélyegzővel meg kell erősíteni.

3. A közjegyzői okirat tartalma

A közjegyző által készített okiratnak (közokirat) tartalmaznia kell:

· az eljárás helyét, idejét (év, hónap, nap szerint)

· a közjegyző nevét és székhelyét

· a fél / felek nevét és személyi adatait

· a jogügylet tartalmát (például tartozáselismerés)

· az okirat felolvasásának tényét (amelyből ellenőrizhető válik, hogy a közjegyző az okirat felolvasási kötelezettségének eleget tett)

· a fél azon nyilatkozatának rögzítését, hogy a közjegyző a fél akaratát foglalta okiratba, illetve a fél akaratának megfelelőn készítette el az okiratot

· a felek aláírását vagy kézjegyét

· a közjegyző aláírását és bélyegzőjének lenyomatát.
III. Ellenőrző kérdések
1. Miért tekintjük a közjegyzői tisztséget ún. vegyes jellegűnek? Válasza során hasonlítsa össze a közjegyzői tisztséget az ügyvédek jogállásával!

2. Vesse össze a közjegyzői tisztséget és a bírósági szolgálati jogviszonyt a közhatalom gyakorlása, a tisztség keletkezése és a díjazás szempontjából!
3. Mit tenne közjegyzőként, ha irodáját egy 14. életévét be nem töltött kiskorú felkeresné azzal, hogy szeretné, ha készítene a részére egy okiratot? 

4. Tekinthető-e szabályos közjegyzői okiratnak az az okirat, amelyet a közjegyző nem írt alá, s nem látta el bélyegzőlenyomatával sem? Válaszát indokolja! Amennyiben nem szabályos az ilyen okirat, úgy milyen igénnyel léphet fel a fél a közjegyzővel szemben?
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A közjegyzők önkormányzati rendszerben szerveződött keretek között folytatják a tevékenységüket. A közjegyzői kamara – hasonlóan az ügyvédséghez – a közjegyzői szabad foglalkozás önkormányzata, amelynek létét az indokolja, hogy a hivatás magas szintű, speciális képesítéssel, a szolgáltatások személyes teljesítésével, és a szolgáltatást igénybe vevővel kialakított bizalmi viszony kialakításával folytatható, amelyet a részletesen kidolgozott és a testületi önkormányzat által kikényszerített etikai szabályok jellemzik.








39/1997. AB határozat:





„Én, (az eskütevő neve) fogadom, hogy Magyarországhoz és annak Alaptörvényéhez hű leszek, jogszabályait megtartom és másokkal is megtartatom; (a tisztség megnevezése) tisztségemet a magyar nemzet javára gyakorolom. Hivatásom gyakorlása során szakmai kötelességeimet lelkiismeretesen és a legjobb tudásom szerint teljesítem. (az eskütevő meggyőződése szerint) Isten engem úgy segélyjen.”





B) Közjegyzői okiratszerkesztés





Az okiratszerkesztés – mivel a közjegyző ennek során nem a fél megbízása alapján szerződéses jogviszonyban, hanem kérelemre, polgári nemperes eljárás keretében jár el – kérelemre indul meg.











