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A kurzus ALAPADATAI
	A tárgy jellege


	kollokviummal záródó előadás

	Tárgyfelelős tanszék


	SZTE Állam- és Jogtudományi Kar 

Római Jogi Tanszék


	Oktatók


	Dr. Pozsonyi Norbert
egyetemi adjunktus


	Elérhetőség
	6721 Szeged, Bocskai u. 10-12. 2. emelet 59. szoba

Tel/Fax: +36 (62) 544-293
E-mail: romaijog@juris.u-szeged.hu

	Követelmények


	az adott tantárgy követelményei a tantárgy CooSpace színterén
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A tananyag elsajátításához javasolt módszertan
1. 
Olvassa el a tantárgy alapadatait. 
2. 
Ismerje meg a tantárgy követelményrendszerét.

3. 
Figyelmesen olvassa el az olvasóleckét.
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Az olvasólecke feldolgozásához szükséges idő: kb. 35-40 perc
4. 
Az olvasólecke elsajátítását segíti a hozzátartozó videólecke.
5. 
Tanulmányozza a kötelező tananyag vonatkozó részeit. A tananyag elsajátításához segítséget nyújt az ajánlott irodalom.

6. 
Válaszoljon az önellenőrző kérdésekre.

7. 
Amennyiben további segítségre van szüksége a tananyag megértéséhez, akkor jelezze a tantárgy oktatójának.
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Második olvasólecke
A szolgalmak

A szolgalmak (servitutes, egyes számban: servitus) olyan dologi hatályú használati jogok, amelyek egy idegen dolog (res aliena) vonatkozásában állnak fenn egy meghatározott telek mindenkori tulajdonosa (ún. telki vagy reálszolgalmak) vagy pedig egy meghatározott személy (ún. személyes szolgalmak) számára. 

A telki szolgalmak esetén tehát a szolgalmi jog jogosultja („hordozója”) egy meghatározott telek mindenkori tulajdonosa (esetleg más jogosultja), így tehát a telki szolgalom elválaszthatatlan az uralkodó (régi magyar magánjogi megnevezés szerint: uralgó) telektől, így a szolgalmi jog jogosultja önállóan a szolgalmi jogról rendelkezni (pl. azt átruházni) nem tud. Ehhez képest a személyes szolgalmak mindig egy meghatározott személyhez tapadnak (ún. személyes vagy személyhez kötött jogok), csak ezt a meghatározott személyt jogosíthatják. Következésképpen az ilyen személyes szolgalmak például ipso iure (azaz: automatikusan) megszűnnek a jogosult halálával, az ilyen típusú jogokban jogutódlásnak nincs helye.

A római jog dologfelosztási rendszerében a szolgalmak az ún. testetlen dolgok (res incorporales) körébe tartoztak.

A telki szolgalmak (servitutes praediorum vagy iura praediorum)

A telki szolgalmak egymással szomszédos telkek vonatkozásában értelmezhetők. E körben mindig meg kell különböztetnünk ún. uralkodó telket (praedium dominans), valamint szolgáló telket (praedium serviens). A telki szolgalom lényege szerint az uralkodó telek mindenkori tulajdonosát megilleti a szolgáló telek – meghatározott terjedelmű (így tárgyilag korlátozott mértékű) – olyan használata, amelyet a szolgáló telek mindenkori tulajdonosának egyébként – a szolgalmi jog fennállásának hiányában – nem kellene tűrnie. Azokat a telki szolgalmakat, amelyek a kötelezettet tűrésre szorítják (pl. az útszolgalmak) nevezzük affirmatív szolgalmaknak (affirmo 1 ige jóváhagy jelentéséből eredeztetve).

Ehhez képest a telki szolgalom másik típusába azok a szolgalmi jogok tartoznak, amelyek a szolgáló telek tulajdonosát valamely olyan magatartástól való tartózkodásra (azaz: nem tevésre) kötelezik, amely magatartást – a szolgalmi jog hiányában – szabadon kifejthetne. Ilyenek például a kilátási, ill. a világossági szolgalmak körében az, amikor a szolgáló telek mindenkori tulajdonosának a szolgalomból fakadó kötelezettsége szerint egy meghatározott magasságnál nagyobb épületet nem emelhet, mivel az már eltakarná az uralkodó telken lévő építményt a megfelelő benapozottságtól vagy kilátástól. Ezeket nevezzük negatív szolgalmaknak.

Összegezve: a telki szolgalmak tulajdonkorlátozó hatása tehát abban áll, hogy a telki szolgalommal terhelt ingatlan tulajdonosának tűrnie kell a szolgalmi jog jogosultjától azt, hogy az meghatározott terjedelemben használhassa az ingatlanát, vagy nem tehet meg valamit, amit egyébként megtehetne: servitus in patiendo vel in non faciendo consistit). Ez alól csak egyetlen kivétel van a források alapján, mégpedig az szomszéd falára való építkezés szolgalma esetén (servitus oneris ferendi) a szolgáló telek tulajdonosának kötelezettsége súlyt viselő épületrész jókarban tartása, mivel annak elhanyagolása esetén az uralkodó telken álló épület állékonyságát veszélyeztetné.

A telki szolgalmak lényege abban áll, hogy ezek által lehetővé válik egyes ingatlanok gazdaságilag észszerűbb és célszerűbb kihasználása.

A telki szolgalmak típusai

A telki szolgalmakat két nagy körbe csoportosíthatjuk:

a) mezei telki szolgalmak (iura praediorum rusticorum);

b) városi telki szolgalmak (iura praediorum urbanorum).

a) A mezei telki szolgalmak

A mezei telki szolgalmak tipikusan a mezőgazdasági hasznosítás célszerűsítését és észszerűsítését célozzák. A telki szolgalmak körében megkülönböztetünk ún. „régi mezei telki szolgalmakat”, ezek a régi útszolgalmak, amelyek közé tartozik:

a) a gyalogút (iter);

b) a csorda áthajtására alkalmas útvonal, ún. „marhacsapás” (actus);

c) a kocsiút (via).
Ebbe a körbe (tehát a „régi szolgalmak”-hoz) tartoznak még az ún. vízszolgalmak, ezek:

a) a vízvezetés (aquaeductus);

b) a vízmerítés (aquaehaustus);

c) itatási szolgalom (servitus pecoris ad aquam adpulsus).

Időben újabb keletű telki szolgalmak körébe tartoznak például a mészégetési, a legeltetési, a tűzifa-gyűjtési vagy a kőfejtési szolgalmak. Ennek a megkülönböztetésnek a civiljogi tulajdonszerzés szempontjából van jelentősége, ugyanis az ún. „régi telki szolgalmak” körébe tartozó jogosultságok az ún. res mancipi csoportjába tartoztak, következésképpen azokat civiljogi hatállyal kizárólag a mancipatio jogi aktusával lehetett átruházni.
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Itt érdemes utalni arra, hogy a szolgalmak az életviszonyok olyan változatos körét ölelik fel, hogy azok törvényi szinten való taxatív felsorolása (rögzítése) még a mai napig sem indokolt. Lásd például a Ptk. 5:160. § (1) bekezdése szerint a telki szolgalom alapján az ingatlan mindenkori birtokosa átjárás, vízellátás, vízelvezetés, pince létesítése, vezetékoszlopok elhelyezése, épület megtámasztása céljára vagy az ingatlan mindenkori birtokosa számára előnyös más hasonló célra más ingatlanát meghatározott terjedelemben használhatja, vagy követelheti, hogy a másik ingatlan birtokosa a jogosultságából egyébként folyó valamely magatartástól tartózkodjék.

b) A városi telki szolgalmak

A városi telki szolgalmak körébe tartoznak az urbanizációval, ezen belül pedig az építkezéssel összefüggésben álló szolgalmak. 

Fontos még megjegyezni, hogy ezek a szolgalmak nem esnek a res mancipi csoportjába. A városi telki szolgalmak köre sem határozható meg zárt taxáció formájában, ezért csak példaként említjük meg ehelyütt a legfontosabbakat:

a) a csatornavezetési szolgalom (servitus cloacae immittendae);

b) a szomszéd ház falára való építkezés szolgalma (servitus oneris ferendi);

c) az erkélykiugratási szolgalom (azaz, hogy az erkélyem a szomszédos ingatlan feletti légi térbe átnyúlhasson, servitus proiciendi);

d) füstbebocsátási szolgalom (servitus fumi immittendi);

e) esővízátvezetési szolgalom (servitus stillicidii);

f) világossági szolgalom (servitus ne luminibus officiatur);

g) kilátási szolgalom (servitus altius non tollendi).

Fontos!

Ha az uralkodó telek tulajdonosa megváltozik (például öröklés vagy tulajdonátruházás történik), akkor az új tulajdonos az uralkodó telek tulajdonjogának megszerzésével egyúttal megszerzi a szolgalmi jogot is, mivel az az uralkodó telek tulajdonjogához kötődik, attól elválaszthatatlan. 
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Ezzel szimmetrikusan: ha a szolgáló telek tulajdonjogában kerül sor alanyváltozásra, úgy ez szintén nem érinti a szolgalmi jogot, mivel a nemo plus iuris elve alapján az új tulajdonos e dologi joggal terhelt tulajdonjogot szerez.
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Önellenőrző kérdések
Milyen fajtáit ismeri a szolgalmaknak?
Ismertesse a telki szolgalom lényegét!

Ismertesse a személyes szolgalom lényegét!
Mit jelent a servitus in patiendo vel in non faciendo consistit szabálya?
Nevezzen meg legalább 4 mezei telki szolgalmat!

Melyik szolgalom volt az, amely esetén a kötelezettől aktív (tevőleges) magatartás is elvárható volt?
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KÖTELEZŐ TANANYAG
Előadásjegyzet.

Molnár Imre – Jakab Éva: Római jog, Szeged, 2019, 224-230.


AJÁNLOTT IRODALOM 

Brósz Róbert: A klasszikus szolgalom fogalma különös tekintettel a szolgalom és a haszonjogok viszonyára, Budapest, 1949.
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Jelen tananyag a Szegedi Tudományegyetemen készült az Európai Unió támogatásával. Projekt azonosító: EFOP-3.4.3-16-2016-00014
Iust. Inst. 2,5,1


Justinianus császár Institutióiban (azaz: tankönyvében) az alábbiakat olvashatjuk (Iust. Inst. 2,5,1:


Praediorum urbanorum sunt servitutes quae aedificiis inhaerent, ideo urbanorum praediorum dictae quoniam aedificia omnia urbana praedia appellantur, etsi in villa aedificata sunt.


A városi telkek szolgalmai az épületekkel függnek össze; és ezeket azért nevezzük városi telki szolgalmaknak, mert az épületeket általában, még ha faluhelyt épültek is, városi telkeknek nevezzük. (ifj. Mészőly Gedeon fordítása.)

















Marton Géza szavaival: „[a]z uralkodó telek tulajdonának a szolgalom kiegészítő részévé válik”.





Érdekesség





Érdemes egy pillantást vetni arra, hogy a kodifikátorok miként fogalmazták meg a telki szolgalmat az 1928. évi Magánjogi Törvényjavaslatban (a továbbiakban: Mtj.):





609. § Telki szolgalomnál fogva valamely telek akként szolgál (szolgáló telek) más telek előnyére (uralkodó telek), hogy az uralkodó telek mindenkori tulajdonosa a szolgáló teleknek egyes tekintetekben hasznát veheti (tevőleges telki szolgalom), vagy hogy az uralkodó telek mindenkori tulajdonosának javára a szolgáló telken bizonyos cselekményektől vagy a tulajdonból folyó valamely jog gyakorlásától tartózkodni kell (nemleges telki szolgalom).
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