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A tananyag elsajátításához javasolt módszertan
1. 
Olvassa el a tantárgy alapadatait. 
2. 
Ismerje meg a tantárgy követelményrendszerét.

3. 
Figyelmesen olvassa el az olvasóleckét.
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Az olvasólecke feldolgozásához szükséges idő: kb. 35-40 perc
4. 
Az olvasólecke elsajátítását segíti a hozzátartozó videólecke.
5. 
Tanulmányozza a kötelező tananyag vonatkozó részeit. A tananyag elsajátításához segítséget nyújt az ajánlott irodalom.

6. 
Válaszoljon az önellenőrző kérdésekre.

7. 
Amennyiben további segítségre van szüksége a tananyag megértéséhez, akkor jelezze a tantárgy oktatójának.
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Negyedik olvasólecke

A telki szolgalom keletkezése

A telki szolgalmak keletkezése körében azokat a jogi helyzeteket kell értékelni, amelyhez a jogrend a szolgalmi jog keletkezésének a joghatását fűzi. A telki szolgalmak keletkezése alapvetően három körbe csoportosítható. A jogkeletkezés alapja lehet: 
a) rendelkező jogügylet; 

b) elbirtoklás mint jogi tény; 

c) valamint bírói ítélet.

a) Rendelkező jogügylet további két alcsoportra bontható:

aa) egyrészről lehet élők közötti (inter vivos) rendelkező ügylet (ezt nevezzük szolgalmi jog átruházásának);

ab) másrészről lehet halál esetére szóló (azaz: mortis causa) rendelkezés. 

aa) Inter vivos rendelkezés

A civiljog szabályai szerint a telki szolgalmak között meg kell különböztetni olyan szolgalmi jogosultságokat, amelyek a res mancipi körébe tartoznak azoktól a szolgalmaktól, amelyek res nec mancipinek minősülnek.

· Ehhez képest a régi mezei telki szolgalmak (pl. gyalogút, kocsiút, vízvezetés) res mancipinek minősülnek, ebből következően civiljogi hatállyal kizárólag a mancipatio átruházó aktusa útján lehet felettük rendelkezni.
· Ha a telki szolgalmak (pl. városi telki szolgalmak vagy újabb keletű mezei telki szolgalmak) nem tartoztak a res mancipi körébe, akkor civiljogi hatállyal felettük az in iure cessio útján lehetett rendelkezni.
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· Létezik egy további – speciális – ügyleti utón való szolgalomalapítási forma, amelyet dedukciós alapításnak (deductio servitutis) nevezünk. Leegyszerűsítve ennek a lényegét: a tulajdonos az ingatlan értékesítésekor szolgalmi jogot tart fenn magának. Például a tulajdonosnak van két egymással szomszédos telke (egy olívaültetvény és egy almáskert). Amikor eladja és mancipatioval átruházza az almáskert tulajdonjogát, akkor lehetősége van arra – amennyiben erről a vevővel megegyezett –, hogy a mancipatio aktusa során az almáskert tulajdonjogát akként ruházza át a tulajdonszerzőre, hogy azon az olívaültetvény számára átjárási szolgalmat tart fenn [tulajdonképpen az átruházott tulajdonból levonja (deduco) az átjárási szolgalmat, következésképpen az elidegenített ingatlant telki szolgalommal terheli].

· További speciális alapítási mód volt a megegyezés és stipulatio (azaz: pactio et stipulatio) útján való alapítás. Ezt az alapítási módot kezdetben kizárólag provinciai (azaz: tartományi) telken alapítandó telki szolgalom esetén ismerték el dologi hatállyal. E megoldásnak a jogi oka az volt, hogy a provinciai telkek (és következésképpen az ilyen telkekkel összefüggő dologi jogosultságok) se mancipatio, se pedig in iure cessio tárgyai nem lehettek. Később a joggyakorlat – feltehetően – ezt az ügyleti formát kiterjesztette az itáliai telkekre is.

Ennek a lényege az volt, hogy a felek formátlan megállapodás keretében megegyeztek a szolgalom alapításról, és a szolgalmi jog kötelezettje – stipulatióval ígért bírságfizetési kötelezettség (poena) mellett – arról biztosította a szerződő partnerét, hogy sem ő, sem pedig jogutódjai nem fogják akadályozni a jogosultat a szolgalmi jog gyakorlásában.

ab) Mortis causa
Mortis causa az örökhagyó tud rendelkezni végintézkedésében akként, hogy dologi hagyományként (do lego, legatum per vindicationem) rendeli a szolgalmi jogot a hagyományosnak.

Például „A” személy mindig megengedte szívességből a szomszédjának „B” személynek, hogy a telkét használva – azon átjárva – közelíthesse meg az ingatlanaik közelében lévő folyópartot. „A” személy ezt a jogot továbbra is – azaz: halála után – biztosítani szeretné a szomszédos telek számára. Ezt akként teheti meg – dologi hatállyal – hogy végrendeletet készít, ebben például „C” személyt nevezi örökösének, míg „B” személynek dologi hagyományként átjárási szolgalmat rendel. Ennek jogi következménye az, hogy „A” személy halálával „B” személy átjárási szolgalmat szerez, azonban – tekintettel arra, hogy a telki szolgalom nem személyhez, hanem egy meghatározott ingatlanhoz kötődik –, ez a szolgalmi jogosultság „B” személy ingatlanának későbbi tulajdonosait is megilleti.

b) A telki szolgalom elbirtoklás útján való megszerezhetőségének megítélése koronként változott:

1) Kezdetben a mezei telki szolgalmak elbirtokolhatók voltak, feltehetően 2 évig, ha valaki a jogát szolgalomszerűen gyakorolta, akkor dologi hatályú védelmet szerzett e joggyakorlás tekintetében.

2) A szolgalmak elbirtokolhatóságát azonban a köztársasági kor utolsó századában hozott lex Scribonia kizárta, ezt követően ezzel a szerzésmóddal már nem lehetett telki szolgalmat szerezni.

3) A klasszikus korszak végén azonban a provinciai joggyakorlatban mégis elismerést nyert az, hogy elbirtoklás útján – a longi praescriptio temporis szabályai szerint – a provinciai telek vonatkozásában a telki szolgalom 10, ill. 20 éven át tartó szolgalomszerű gyakorlással, elbirtokolható volt.

4) Jusztiniánsz császár ezt a szabályt terjesztette ki valamennyi ingatlan vonatkozásában. (Így a telki szolgalom elbirtokolhatóságát ismét általános jelleggel visszavezette a római jogrendszerbe.)
c) Telki szolgalmat alapító bírói ítélet.

A bírói ítélettel való alapításnak alapvetően a közös tulajdon megszüntetése körében volt jelentősége akkor, ha a bíró a felek között fennálló jogközösséget akként szüntette meg, hogy a közös tulajdon tárgyát közöttük természetben megosztotta. Ekkor a bírónak lehetősége volt arra, hogy ítéletében – amennyiben ezt indokoltnak látta –, a természetbeni megosztással létrejövő új telkek viszonyában, az egyik telek javára – ítéletében – szolgalmat (pl. átjárási szolgalmat) alapítson.

A telki szolgalmak védelme

A telki szolgalmak jogi védelme két alapon építhető fel. Egyrészt a szolgalmi jog gyakorlóját megilleti possessorius – azaz: tényalapú – védelem, másrészt pedig az idegen dologi jogára alapítottan ún. petitorius – azaz: jogalapú – védelem. 

A petitorius védelmi kereset az ún. vindicatio servitutis (jusztiniánuszi jogban: actio confessoria). Ez egy dologi (in rem) kereset, következésképpen nem csak a szolgáló telek tulajdonosa ellen indítható, hanem mindenki ellen, aki a szolgalmi jogot állító felet a szolgalmi jog gyakorlásában akadályozza, vagy szolgalmi jogának fennállását vitatja.
Ehhez képest a possessorius védelmi eszközöknek az útszolgalmak (ill. a vízi szolgalmak körében) van gyakorlati szerepe. Például a praetor interdictumot adott annak, aki előtt az átjárás lehetőségét elzárták, ha ez a személy az útszolgalmat egy éven belül huzamosan gyakorolta, hacsak nem vi, clam vagy precario történt a joggyakorlása. Ez az interdictum volt az interdictum de itinere actuque privato. (Hasonló interdictumokat adott a praetor más telki szolgalmak védelmére is.)
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Önellenőrző kérdések
Milyen módjait ismeri a telki szolgalom alapításának?
Az inter vivos ügyleti alapításnak milyen esetköreit ismeri?

Közös tulajdonban álló ingatlan miként terhelhető meg telki szolgalommal?

Ismertesse a mortis causa alapítás lényegét!

A klasszikus jog szabályai szerint elbirtoklás útján létrejöhetett-e telki szolgalmi jogosultság? Válaszát indokolja!

Milyen petitórius védelmi eszköz illette meg a szolgalmi jogosultat?
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Előadásjegyzet.

Molnár Imre – Jakab Éva: Római jog, Szeged, 2019, 224-230.
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AJÁNLOTT IRODALOM 

Brósz Róbert: A klasszikus szolgalom fogalma különös tekintettel a szolgalom és a haszonjogok viszonyára, Budapest, 1949.
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Jelen tananyag a Szegedi Tudományegyetemen készült az Európai Unió támogatásával. Projekt azonosító: EFOP-3.4.3-16-2016-00014
Fontos!





Mivel a szolgalom átruházása az ún. rendelkező ügyletek körébe esik (rendelkező ügyletek azok az ügyletek, amelyek dologi jogot keletkeztetnek, módosítanak vagy megszüntetnek), ezért érvényesül a nemo plus iuris elve, így a rendelkező ügylet csak akkor érvényes, ha az átruházó erre dologi jogilag jogosult volt (pl. tulajdonos). A közös tulajdonban álló ingatlan telki szolgalommal való megterheléséhez valamennyi tulajdonostárs egyhangú határozata szükséges, mivel eszmei hányadrész – a szolgalom oszthatatlanságának elvéből következően – szolgalommal nem terhelhető.








Fontos hangsúlyozni, hogy a possessorius perben pernyertes fél a petitorius perben – az actio negatoriaval - eredményesen támadható. (Tehát adott esetben a possessorius perben való pernyertesség nem hozhat a vitában végleges rendezést.)
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