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	Követelmények


	az adott tantárgy követelményei a tantárgy CooSpace színterén
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A tananyag elsajátításához javasolt módszertan
1. 
Olvassa el a tantárgy alapadatait. 
2. 
Ismerje meg a tantárgy követelményrendszerét.

3. 
Figyelmesen olvassa el az olvasóleckét.
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Az olvasólecke feldolgozásához szükséges idő: kb. 35-40 perc
4. 
Az olvasólecke elsajátítását segíti a hozzátartozó videólecke.
5. 
Tanulmányozza a kötelező tananyag vonatkozó részeit. A tananyag elsajátításához segítséget nyújt az ajánlott irodalom.

6. 
Válaszoljon az önellenőrző kérdésekre.

7. 
Amennyiben további segítségre van szüksége a tananyag megértéséhez, akkor jelezze a tantárgy oktatójának.
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1) A zálogjog keletkezése

A római jog ismerte a zálogjog ügyleti alapítását, a törvényes zálogjogot és a zálogjog magistratusi (vagy bírói) határozat útján való létrehozását.

Az ügyleti alapítás esetén három feltétel együttes fennállása szükséges ahhoz, hogy dologi hatályú zálogjog jöhessen létre: a) egy biztosítandó, pénzben meghatározható, érvényes követelés fennállása; b) egy érvényes zálogszerződés;
 c) továbbá, hogy a zálogadóst megillesse a dolog megterhelésének a joga (ius onerandi). 

A zálogszerződésben a felek egy követelés biztosítása céljából meghatározott zálogtárgyon zálogjog alapításában állapodnak meg. A zálogszerződés a jelzálog esetében konszenzuál jellegű jogügylet volt, amelynél elegendő a felek egybehangzó akaratnyilatkozata, a jogrend a jelzálogszerződés létrejöttéhez további alakszerűségi követelményeket nem támasztott. Ezzel szemben a kézizálogszerződés a reálszerződések típusába tartozott, ugyanis ebben az esetben a szerződés létrejöttéhez elengedhetetlen volt a zálogtárgy birtokának a záloghitelezőre történő átruházása.
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Fontos még kiemelni, hogy a főkötelem adósa és a zálogadós személye rendszerint – de nem szükségképpen – egybeesik. Abban az esetben azonban, ha a főkötelem adósa és a zálogadós személye egymástól elkülönül, a főkötelem adósát személyes kötelezettnek, míg a zálogadóst dologi kötelezettnek nevezzük.

Végezetül pedig érdemes még röviden kitérni arra, amikor a zálogadóst nem illeti meg a rendelkezési jogból fakadó megterhelési jog (ius onerandi). Ebben az esetben nem jön létre dologi hatályú zálogjog, mivel a rendelkező ügylet – a ius onerandi hiányában – érvénytelen. Utóbb azonban, ha az adós rendelkezési jogot szerez a zálogtárgy fölött, úgy a zálogjog érvényessé válik (convalescentia). 

Például: „A” személy elzálogosít „H” személynek egy olyan telket, amely „B” személy tulajdonában áll. Ebben az esetben, mivel „A” személyt nem illeti meg a rendelkezési jog, ezért nem jön létre a zálogjog. Azonban a zálogszerződés hatálya alatt „B” személy például „A” személynek ajándékozza a szóban forgó ingatlant, úgy utólagosan orvoslódik (convalescere jelentése: meggyógyulni, felerősödni) a rendelkező ügylet és a kezdeti érvénytelenség ellenére a zálogjog mégis létrejön. 

A zálogszerződést pótolja a jogszabály olyan rendelkezése, amely alapján valamely követelés jogosultját zálogjog illeti meg (törvényes zálogjog, hypotheca legalis). Ez a zálogjog terhelhette az adós egyes vagyontárgyait (hypotheca specialis), vagy pedig akár az egész vagyonát (hypotheca generalis). Törvényes zálogjoga áll fenn például a hitelezőnek azon a bérházon (insula), amelynek a felújításához az adósnak pénzkölcsönt nyújtott (D. 20,2,1). A posztklasszikus kor forgalmi életében egyre jelentősebb szerephez jutott az egész vagyont terhelő törvényes jelzálogjog. Constantius korától kezdődően például a gyámoltat törvényes zálogjog illette meg a gyámja teljes vagyonán valamennyi, a gyámi vagyonkezelésből fakadó követelésének a biztosítása erejéig. A fiscust is törvényes zálogjog illeti meg az adókövetelésének erejéig, miként erről Caracalla egyik constitutiója rendelkezik (C. 8,14,1): „[a]zoknak, akiket az adófizetésre kötelezettek névsorába bejegyeztek, az egész vagyona zálogképpen biztosítja az adótartozásokat”.

A magistratus határozata alapján jön létre a zálogjog például a praetori missio in possessionem (birtokba utalás) esetén, miként erről Ulpianus tudósít bennünket (D. 13,7,26): „[n]em meglepő, ha a magistratus valakit valamilyen okból birtokba utalt, (akkor) zálogjogot hozott létre”. 
Bírói határozattal keletkezik a zálogjog a közös tulajdon megszüntetése iránt indított perben például abban az esetben, ha a közös tulajdon tárgya oszthatatlan és a bíró ezt a dolgot a közös tulajdon megszüntetése esetén az egyik tulajdonostárs 1/1-es tulajdonába utalja, és ezzel egyidejűleg arra kötelezi ezt a tulajdonostársat, hogy a másik tulajdonostárs eszmei hányadát pénzben váltsa meg. A bírónak lehetősége van arra, hogy a határozatában úgy rendelkezzen, hogy amíg a tulajdonos nem fizet ki ezt az összeget, addig a közös tulajdonban állt dolog – a tartozás erejéig – zálogként biztosítja a volt tulajdonostárs követelését.

2) A zálogjog tárgya

A zálogszerződés létrejöttéhez a biztosított követelés és a zálogtárgy meghatározása szükséges (essentialia negotii). Gaius megfogalmazása szerint (D. 20,1,9,1): „[a]mit el lehet adni, azt el is lehet zálogosítani”. 

A forrásokat áttekintve az állapítható meg, hogy a zálogszerződések tipikus zálogtárgyai az olyan forgalomképes testi (ingó és ingatlan) dolgok, amelyeket nem terhelt elidegenítési és terhelési tilalom. A testi dolgokon túl – a jogi értelemben dolognak nem minősülő – ún. dologösszesség (pl. nyáj) is elzálogosítható volt, amivel kapcsolatban Marcianus a következőképpen fogalmaz (D. 20,1,13): „[h]a egy nyájat elzálogosítottak, akkor a később született egyedek is a zálogjog hatálya alá tartoznak. Sőt a nyájat (akkor is) zálogjog fogja terhelni, ha minden korábbi állat elpusztulását követően az teljesen megújul”. Közös tulajdonban álló dolog esetén elzálogosítható volt a zálogkötelezett tulajdonában álló tulajdoni hányad (D. 20,6,7,4). Gaius kiemeli továbbá (D. 20,1,15 pr.), hogy „[a] még nem létező, de a jövőben keletkező dolgok is elzálogosíthatók, mint például a függő gyümölcs”. Ebben az esetben azonban a zálogszerződés hatálya felfüggesztő feltételhez kötött, azaz ha jövőbeni dolog mégsem realizálódik (pl. a termést még betakarítás előtt elveri a jégeső), akkor a zálogszerződés hatálytalan marad.

Testi dolgokon túl szintén elzálogosíthatók azok a jogok, amelyek elidegeníthetők vagy gyakorlásuk másnak átengedhető, illetőleg az olyan követelések, amely másra átruházhatók (ezek a római jog felfogásában ún. testetlen dolgok). A zálogul leköthető elidegeníthető jogok közé tartozik például a felülépítményi jog, amelyről Paulus a következőket írja (D. 20,4,15): „[a] felülépítményi jog alapján más személy tulajdonában álló telken emelt épület is elzálogosítható, oly módon pedig, hogy a (követelések kielégítésének rangsorában) a telektulajdonosé az első ranghely, ha az évi bért (solarium) nem fizetik meg neki”. 

A követelések elzálogosításáról (pignus nominis) részletesen tudósít bennünket Paulus (D. 13,7,18): „[h]a az a megállapodás jött létre, hogy az adósommal szembeni követelésem legyen neked elzálogosítva, ezt a megállapodást a praetor oly módon védi, hogy téged is jogvédelemben részesít velem szemben a behajtott pénz vonatkozásában és az adósomat is, ha ellene pert indítanék. Tehát, ha pénzkövetelésről van szó, akkor a behajtott pénzösszeget magaddal [azaz: a te ellenem irányuló követeléseddel szemben] elszámolod, ha pedig a követelés egy dologra irányul, úgy amit te kapsz, azt zálogul kapod”. Az idézett forrásszöveg szerint a hitelezőnek fennállt egy követelése az adóssal szemben. Az adós e követelés biztosítékaként elzálogosította saját – harmadik személlyel szemben fennálló – követelését. Az elzálogosított követelés irányulhat pénzkövetelésre (pl. pénzkölcsön esetén), de a követelés tárgya lehet a pénzen kívül más testi dolog is (pl. ha az adós nem pénz, hanem terménykölcsönt nyújtott a harmadik személynek). Amennyiben az adós nem teljesít, úgy a hitelező – az elzálogosított követelés esedékességekor – maga követelheti a harmadik személytől a teljesítést (illetőleg az önkéntes teljesítés elmaradása esetén pedig utilis actióval érvényesítheti is ezt az igényt). Ha a hitelező az igényérvényesítés eredményeként készpénzt hajtott be, úgy ezen a készpénz tulajdont szerez, azonban a követelését meghaladó részt (superfluum) ki kell adnia az adósának. Viszont, ha a követelés tárgya pénzen kívül más dologra irányul, amelyet harmadik személy természetben adott ki a hitelezőnek (pl. 6 mázsa búzát), úgy ezen a jogosult nem tulajdont, hanem csak kézizálogjogot szerez. 

Ha a zálogjog tárgyául szolgáló követelés zálogjoggal van biztosítva, akkor a zálogjogosult a követelés jogosultjának a zálogjogból fakadó jogait is gyakorolhatja (alzálog, subpignus). 
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Önellenőrző kérdések
Melyek az ügyleti alapítású zálogjog létrejöttének konjunktív feltételei.
Mondjon példát a hallgatólagosan alapított zálogjogra!

Milyen módokon jöhet létre zálogjog?

Mi lehet zálogtárgy?

Tulajdoni hányadrészen alapítható-e zálogjog!

Dologösszességen megszűnik-e a zálogjog abban az esetben, ha a dologösszesség (pl. egy nyáj) teljes állománya lecserélődik)?

Mi a lényege s subpignus-nak?
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KÖTELEZŐ TANANYAG
Előadásjegyzet.

Jakab Éva – Molnár Imre: Római jog, Szeged, 2019., 233-240.
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AJÁNLOTT IRODALOM 

Pozsonyi Norbert: Dologi hitelbiztosítékok az ügyleti gyakorlatban. Kauteláris praxis a préklasszikus és a klasszikus korszakban, Szeged, 2017.
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Jelen tananyag a Szegedi Tudományegyetemen készült az Európai Unió támogatásával. Projekt azonosító: EFOP-3.4.3-16-2016-00014
Érdemes megjegyezni, hogy egyes esetekben zálogot nem csak kifejezett akaratnyilatkozattal, hanem „hallgatólagos megállapodással” (conventio tacita) is létre lehetett hozni. Ilyen esetekről tudósít bennünket Ulpianus (D. 20,2,3): „[h]a egy raktárházat, egy fogadót vagy egy beépítetlen telket bérbe adtak, úgy Neratius véleménye szerint ezekben az esetekben is helye van (a bérleménybe) bevitt dolgok hallgatólagos megállapodással történő elzálogosításának”.











� Itt meg kell említeni, hogy a római jogban ismert volt a végrendelettel (mint egyoldalú jogügylettel) történő zálogalapítás, miként erre Ulpianus is rámutat (D. 13,7,26): „[a] mi császárunk (…) gyakran döntött úgy rescriptumában, hogy még végrendelettel is lehet zálogjogot alapítani”.
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