Adrián 1. osztályos, többségi általános iskolás tanuló.
A pedagógus jellemzése:

Tanórákon engedély nélkül elhagyja helyét. Hangosan ordít, kiabál, eszik, iszik. Társait ok nélkül bántja. Többszöri kérés ellenére se ül le, és nem dolgozik. A nevelőknek visszabeszél. A többi gyerek figyelmét elvonja, és sok idő eltelik az órából a fegyelmezésével. A folyosón, az udvaron, a mellékhelyiségben ok nélkül kötekedik, verekszik. Öntörvényű. Egyáltalán nem tűri a kötöttséget. Nem tud társaihoz alkalmazkodni. A felnőtt kérését elutasítja. Agresszív, durva magatartásával a többi gyerek tanulmányi fejlődését nagymértékben befolyásolja.
A napközis nevelő, a testnevelést tanító kolléganő, az angolt tanító tanárnő, a pedagógiai asszisztens, az iskolaigazgató mind Adrián tűrhetetlen, fegyelmezhetetlen, szabályokat nem tűrő magatartására, agresszív viselkedésére, csúnya beszédére panaszkodik, amit rendszeresen jegyzőkönyveznek az igazgatói irodában.

Nagyon rövid idő alatt elveszíti érdeklődését. A tanító néni próbálta bevonni a munkába, dicsérte, ha jelentkezett, szólította, rábízott feladatokat. 

Adrián ezekre változóan reagált. Hol, mint egy „kisangyal” végezte munkáját, bár nagyon rövid ideig, hol a padon feküdt, hol elindult a padok között és itt-ott „lecsapott”.

Egy esetben, amíg a tanító néni magyarázott, ő kiment a táblához, felvette a mutató pálcát és utánozta a nevelőt. 

Arra is volt példa, hogy órán odament az egyik kislányhoz és jó nagyot ütött a kezére. Később Adrián azzal magyarázta tettét, hogy a lány valamikor, azt már ő se tudta mikor, csúfolta. 

Előfordult, hogy mérgében nagyokat köpködött az osztályban.

Közben Adrián kiscsoportos foglalkozásra jár a fejlesztő kolléganőhöz. Ő ugyanazokról a problémákról számolt be, mint a gyermek tanítója. Sose lehetett tudni, hogy Adrián mikor mit fog produkálni. A kolléganő az egyik foglalkozás után megkérte a szülőt, hogy ezen túl vegyen részt ő is a foglalkozásokon.

Amikor a nagynéni bent volt a fejlesztő órán, Adrián viselkedése mintaszerű volt. 
Az iskolában sajnos egyre jobban elmérgesedik a helyzet. Adrián bántja osztálytársait.

Testnevelés órán azért fojtogatta az egyiket, mert elé állt a sorban.

Egy másik előtt lehúzta nadrágját, és a fütyijét mutogatta. 

Nagyon nehéz a szülővel elfogadtatni azt a tényt, hogy ha ő nincs jelen, akkor a gyermeke magatartása nagyon „rossz”. Ennek jobbá tételében nagy felelősség hárul rá.

Sajnos több esetben Adriánt már sem az iskola, sem a szülők nem tudják előítéletektől mentesen elfogadni, már csak a rosszat látják benne.

A szülő és véleménye gyermekéről: 

Az anya, születése óta nővérével neveli gyermekét, szerény körülmények közt. Az anyai nagyszülők mellettük laknak. Adriánnak egy 20 éves lánytestvére van.

Amikor az anya Adriánnal két és félhónapos terhes volt, az apa elment Budapestre munkát keresni, akivel azóta nem találkoztak. Az apa sose látta fiát. 

Az anya a terhessége alatt gyógyszereket szedett be öngyilkossági szándékkal, annyira el volt keseredve. Emiatt azonban nem került kórházba.

Az egész terhessége szorongás telített volt.

Ilyen előzmények mellett Adrián születése időben történt, érett súllyal, probléma-mentesen.

Kisgyermekkorban is nagyon barátságos, kiegyensúlyozott volt.

Két és fél éves volt, amikor nővére összeveszett egy osztálytársával, akinek a családja rájuk támadt. A lakásukba betörtek, karddal fenyegették őket.

Azóta változott meg a magatartása. Öntörvényű lett. Nem fogad szót, azt csinálja, amit ő akar.

Általában rá is hagyják, mert a végén úgy is Adriánnak lesz igaza. Vagy hisztivel, vagy kedveskedéssel le tudja venni a családtagokat a lábukról. Otthon azokat a szabályokat tartja be, amelyeket ő akar. Ha valami nem tetszik neki, azt nem csinálja, vagy ha nem lehetne csinálni, akkor „csakazértis”. 

Az anya engedékenységükre azt a magyarázatot adta, hogy Adrián a szeme-fénye, kincsnek tekinti az egész család, és elég baj az neki, hogy az apukája nem akarta még látni sem soha, legalább ő mindent úgy csináljon, ahogy a gyerek szeretné.

Alváskor, vagy ha együtt néznek televíziót, fogja anyja mellét, és ilyenkor nyugodtabb. (Három és fél éves koráig szopott.)
Fegyelmezni leginkább nagynénje tudja, akit Adrián Mazsinak becéz, és aki születése óta „pótanyaként” áll mellette. (Az anya visszament dolgozni, amikor a gyerek 6 hónapos volt.)

Az anya jelen pillanatban is dolgozik egy cukrászdában, kisegítő személyzetként, így a gyermek iskolába kísérését a nagynéni teszi meg.

Adrián egyre többször panaszkodik fejfájásra. 
A szülő egyre inkább úgy érzi, hogy a pedagógus „rászáll” a gyerekére, ki akarja közösíteni az osztályból, a többi gyereket ellene hangolja. Ennek gyakran hangot is adott mind az anya, mind a nagynéni akkor, amikor a gyerekért ment. Rendszeresen járt fel az igazgatói irodába is, hogy az ő gyerekét tönkre teszi az osztályfőnök, aki mindenkit Adrián ellen uszít.

Megpróbálta a másik általános iskolába átvinni fiát, ott viszont helyhiányra hivatkozva, elutasították.

Mindig együttműködő, elhozzák Adriánt a foglalkozásokra és a szakorvosi kivizsgálásokat se ellenzik.

Nem fogadja el azt a tényt, hogy ha ő nincs jelen akkor a gyermeke magatartása nagyon „rossz”. Ennek jobbá tételében nagy felelősség hárul rá.

Sajnos több esetben Adriánt már sem az iskola, sem a szülők nem tudják előítéletektől mentesen elfogadni, már csak a rosszat látják benne.

Az igazgató előző nap a napközis foglalkozásról Adriánt felvitte magához az irodájába, mivel a napközis nevelő nem bírt a gyerekkel, s akkor megjelent a gyerek nagynénje, aki dühösen „betört” az irodájába, kiabált vele, hogy miért kezelik csak az „ő” gyerekét bűnözőként, majd kirángatta Adriánt és az igazgatónőre vágta az ajtót.

A kisfiú véleménye önmagáról: 
Szívesen rajzol. Családrajzában a pálcikaemberek mosolygósak. Vidáman focizik együtt anyja, „Mazsi”, nővére, unokabátyja (Mazsi fia) és ő.

A legjobban „Mazsit” szereti, majd anyát és a mamát. Szeretné látni az édesapját, és biztos benne, hogy egyszer majd találkoznak. 

Az órákon hamar elfárad, pedig nagyon szeretne jól megfelelni. Igényli, hogy minél többet foglalkozzanak vele, dicsérjék munkáját, teljesítményét, viselkedését, és ennek érdekében mindent meg is tesz.

Nem verekedős, a többiek bántják őt. Nem ő akarta mutogatni magát, a másik kisfiú kényszerítette, hogy letolja nadrágját, és mutogassa magát. 

Több barátja is van, de ezek mindig mások. Sokan nem állnak szóba vele, ettől ő ideges lesz, és nem engedi. Otthon is azt csinál, amit akar, egyedül Mazsinak fogad szót. A tanító néni nem szereti őt, mindig pikkel rá, és csak akkor figyel rá, ha rosszat csinál. Pedig ő jó gyerek, csak nem engedi, hogy a többiek csúfolják. Ezért az iskolában is azt akarja csinálni amit ő akar.

Sokszor fáj a feje, de ezt csak otthon mondja el, a tanítónak nem akarja. Nem szeret iskolába járni, az a jó, ha otthon lehet a családdal és nézheti a TV-t. 

