Sz. Dániel 2005.04.16-án született, tehát most 10 éves és jelenleg 4. osztályos. 
Ottlétem során az első három órán volt alkalmam részt venni. Megfigyeltem egy matematika, egy olvasás és egy rajz órát. Az első benyomásom az volt róla, hogy bár nagyon eleven, de nagyon is szerethető kisfiú. Mikor beléptem az osztályba, ő volt, aki legelőször észrevett, mint idegent, aztán odalépett hozzám, kérdezgette ki vagyok, minek jöttem, meddig maradok stb. De a válaszaimat már nem várta meg, egy osztálytársát kérdezte egészen másról. 
Dani egy nagyon élénk tanuló széles érdeklődési körrel, és jó átlagos képességekkel. Képes az információ jó feldolgozására, és könnyen alkalmazza a tanultakat. Jó a feladatmegértő képessége. Érdeklik a gyakorlati tantárgyak és ezeken a területeken, átlagon felüli képességgel rendelkezik.
Nagyon igyekszik részt venni az osztály megbeszélésein, de gyakran nem képes kivárni a sorát, és rávágja a válaszokat még mielőtt a kérdések elhangzottak volna.
Gyorsan, de nem elég odafigyeléssel és kitartással dolgozik, kevés figyelmet fordít a részletekre. Daninak nehezére esik egyetlen feladatra koncentrálnia hosszabb időn keresztül. Rendkívül könnyű elterelni a figyelmét, és gyakorlatilag minden stimulusra reagál. Aztán amikor a stimulus “kiesik a látóköréből'”, például belekezd valamibe, képtelen elvégezni a feladatot. Szintén nehezére esik áttérni egy  másik feladatra. Egy feladatlap gyakran túl nagy nehézséget jelent számára, mert nehezére esik megtalálnia a helyét. Sok figyelmetlen hibát követ el, amikor teljesíti a feladatokat. 
Eszközei gyakran hiányosak vagy nem találja őket, nehezére esik tisztán tartani az asztalát. Önállótlan, táskáját sem tudja egyedül bepakolni. Napi tevékenységében rendkívül felelőtlen, folyamatosan elhagyja a kesztyűjét, sapkáját, sálát. 
Ezen felül, mindent kommentál, ami körülötte történik, vagy válogatás nélkül beszélgetésbe elegyedik bármivel kapcsolatban, ami éppen felkelti az érdeklődését. De nincs türelme végighallgatni a kérdezett válaszát, énekelni, zajongani kezd. Összességében, nagyon élénk, izgatott  gyermek, kezei és lábai állandó mozgásban vannak, gyakran grimaszol vagy hangos hangokat ad ki. Gyakran kérdéssel vagy beszélgetéssel igyekszik kitérni a hozzá intézett feladat elől. Látszólag állandóan mozgásban van, vagy úgy hogy a kezeivel játszik, vagy az ujjaival, vagy a nyelvével. Szokása, hogy hirtelen feláll és körbeszalad.
Ha nehézségek adódnak, ritkán próbálja saját maga megoldani azokat. Különösen, ha a rutinban történik valami változás, új helyzetek adódnak, motoros nyugtalansága és impulzivitása láthatóan emelkedik.  Dani teljesítménye a matematikában kielégítő, szívesen együttműködött a tanárnővel, érdekelték a feladatok, különböző műveletek. Viszont komoly problémái vannak az írással.  Ügyetlenül tartja a tollát, írása szabálytalan, reszkető. Jól ki tudja magát fejezni, összefüggően fogalmaz. Amennyiben kitüntetett figyelemben részesül, egy bizonyos fokig és egy rövid  ideig képes a koncentrációra. Az olvasás órán a közös olvasás során körülbelül a 10. mondat után elkalandozott a figyelme. A tanárnő felszólítására ugyan belekezdett volna az egyedüli hangos olvasásba, ha tudta volna, honnan kell folytatni a szöveget. Összességében szépen olvas, kicsit ugyan még szaggatott volt, és néha egy-egy magakadás megtörte az olvasás lendületét. Egy-két tévesztés előfordult, ilyenkor a tanárnő javítására korrigált. Az viszont nagyon látszott rajta, hogy várja már az óra végét. A csengő megszólalására azonnal felpattant, szaladt az udvarra. A rajz órán nagyon kedvtelen volt, nem érdekelte a feladat. Nem volt kitartása, türelme még arra sem, hogy a vízfesték megszáradjon a lapon, szaladt volna ki az udvarra. 
Sokszor makacs és öntörvényű. Gyakran akar a figyelem középpontjába kerülni, és nehezére esik az osztályba való beilleszkedés.  A szünetben és játék alatt könnyen veszi fel a kapcsolatot a többi gyerekkel, de ezt jelentősen megnehezíti az a tény, hogy a többi gyermek számára Dani tettei és viselkedése irracionálisnak és impulzívnak hatnak. Emiatt a későbbiek során több gyerekkel is akadt már nézeteltérése, hiszen elképzeléseik nem mindig egyeztek. Dani ritkán képes hosszabb ideig részt venni valamilyen tevékenységben, mindig mindenhol csak rövid ideig marad. Játékára elsősorban a kaotikus szó jellemző. Amikor például a homokozóban “játszik” rövid időn belül az összes homok kint van a  homokozóból,   semmit nem épít, felismerhető tevékenysége nincsen. Az is szembeötlő, hogy a kisfiú láthatólag egy folyamatos fantáziavilágban él (“Harry Potter“). A részletes szerepjátszó-játékok során gyakran végletesen irreális eseményekbe feledkezik bele. Elmondható róla, hogy zajokkal, nevetéssel, csevegéssel, kiabálással, hirtelen a székéről való felállással, körbefutkározással, bohóckodással, földre vetődéssel, mászással, és a kezeivel, lábaival való állandó babrálással állandóan magára akarja terelni a figyelmet, ami megakadályozza a beilleszkedést a tanuló vagy játszó csoportokba. 
Amikor mások beszélnek hozzá, gyakran tűnik úgy, hogy egyáltalán nem figyel oda. Ezen felül megszakít és zavar másokat, így például félbeszakítja a többiek beszélgetését vagy játékát.

