A szervezeti környezet alternatív szemléletének kérdései
Amennyiben elfogadjuk, hogy a stratégiai menedzsment általános célja és feladata nem más, mint hogy „…érzékelje a szervezeti környezet mint kontextus átalakulását, és ennek tükrében jelölje ki és menedzselje a szervezet fejlesztési irányait…”, úgy lényeges kérdésként jelentkezik az üzleti környezet lehetséges megismerési, kezelési módjainak tisztázása a stratégiai menedzsmentben. A kérdés lényeges, hiszen a stratégia-alkotás során (többek között) a jövőbeli üzleti környezet várható (át)alakulására teszünk explicit, vagy implicit várakozásokat. Az üzleti környezetet ugyanakkor nem véletlenül hasonlítják gyakorta egy dzsungelhez. Egy rendkívül összetett, dinamikusan átalakuló, sokváltozós interaktív ökoszisztéma, mely teljességében (gazdaságos ráfordítás mellett) meg nem érthető, ugyanakkor jellemzői, átalakulásának mozgatórugói vizsgálhatók. A vizsgálat eredményét más oldalról lényegesen befolyásolja szemléleti nézőpontunk, azaz azon feltételezéseink összessége, mellyel e dzsungel tanulmányozásához hozzáfogunk. A továbbiakban az üzleti környezet leggyakrabban alkalmazott szemléleti nézőpontjait szemléltetjük. E nézőpontok megértése megkerülhetetlen, hiszen az üzleti környezet eltérő szemléleti nézőpontjainak alkalmazása eltérő stratégia-alkotási metódusokat és egymástól jellegzetesen eltérő eredménnyel járó elemzési, értékelési módszereket eredményeznek. Az alábbiakban e jellegzetes nézőpontok főbb tulajdonságait, feltételezéseit összegezzük.
(1) Az üzleti környezet szemléletének nyílt nézőpontja

A nézőpont kiindulópontja, hogy az üzleti környezet bonyolult, teljességében kiismerhetetlen, rendkívül dinamikusan átalakuló közeg. A nézőpont erőteljes felvetése, hogy a környezet az azt alkotó szereplők céljainak, szándékainak tükrében folyamatosan átalakul, így egészében nem érthető meg, nem dolgozható fel. Az üzleti környezet egészének megértése éppen ezért nem jelenthet célt. E szemlélet célja a szervezet szándékait érintő releváns folyamatok, trendek megértésére, feldolgozására korlátozódik. Minthogy a szervezet céljai egyediek, így a megközelítésmód feltételezi, hogy nem bocsátható rendelkezésre olyan, adott adatok elemzésével eredményt szolgáltató eszköz vagy módszer, melynek segítségével a releváns összefüggések megérthetők. Ugyanakkor kiválaszthatóak a szervezetből, vagy a szervezeten kívülről olyan szereplők (személyek), akik a szervezet releváns céljait érintő, jövőjét befolyásoló trendekkel kapcsolatosan képesek adekvát feltételezéseket tenni. A nézőpont feltételezi, hogy létezik szereplők (személyek) olyan köre, akik (bár külön-külön nem, de) összességében tökéletesen átlátják a szervezetet, illetve annak releváns környezetét, melynek eredményeként kollektív (egymás felvetéseire támaszkodó, iteratív) feltételezéseik eredményeként a releváns jelenbeli és jövőbeli környezet feltárható, megismerhető.
Az üzleti környezet szemléletének nyílt nézőpontja gyakorta alkalmazott, amennyiben:

· az üzleti környezetet komplex, rendkívül sokváltozós közegként kell feltételezzük;

· feltételezhető, hogy az üzleti környezetről a múltban szerzett tapasztalatok relevánsak a jövőben;

· nem rendelkezünk kapacitással/szándékkal annak érdekében, hogy az üzleti környezet jövőbeli alakulását teljes egészében feltárjuk, kizárólag a szervezetet lényegesen érintő, releváns változások jelentik a fókuszt;

· feltételezzük, hogy a szervezet alkalmaz olyan munkatársakat, akik összességében tökéletesen átlátják a szervezetet és annak üzleti környezetét.

(2) Az üzleti környezet strukturális nézőpontja

A nézőpont kiindulópontja, hogy az üzleti környezetet formáló valamennyi elem feltárható, megismerhető. A nézőpont feltevése, hogy amennyiben definiáljuk az üzleti környezet struktúráját (így például globális környezet; makrokörnyezet; mikrokörnyezet), úgy meghatározhatók az egyes környezeti szinteket befolyásoló szereplők/hatások (így például a mikrokörnyezet szintjén a vevők, szállítók, versenytársak, piaci közvetítők, közvélemény), ezen hatások pedig ezáltal mérhetővé, így kalkulálhatóvá válik. Az üzleti környezet strukturális nézőpontjának értelmében tehát az üzleti környezet felépítése modellezhető, struktúrája faktorokra és változókra bontható, melyek megmérése eredményeként statisztikailag modellezhetővé, előre jelezhetővé válik a faktorok, a környezeti szintek és az üzleti környezet egészének változása, átalakulása. A nézőpont feltételezéseiből kiindulva alkotható olyan modell, mely az üzleti környezetet leírja, statisztikai elemzéseken keresztül pedig a jövő interaktív változásai (a múlt statisztikai tapasztalataiból kiindulóan) előre jelezhetők, megbecsülhetők.
Az üzleti környezet strukturális nézőpontja gyakorta alkalmazott, amennyiben:

· az üzleti környezetet komplex, rendkívül sokváltozós közegként kell feltételezzük;

· nem egyértelműen feltételezhető, hogy az üzleti környezetről a múltban szerzett tapasztalatok relevánsak a jövőben;

· rendelkezünk kapacitással/szándékkal annak érdekében, hogy az üzleti környezet jövőbeli alakulását teljes egészében feltárjuk, megértsük;

· feltételezzük, hogy rendelkezünk olyan modellel, melyen keresztül az üzleti környezet valamennyi releváns jellemzője számba vehető.

(3) Az üzleti környezet iparági nézőpontja

A nézőpont kiindulópontja, hogy a szervezetek alapvető célja versenyelőnyök realizálása. A verseny alapvető színtere az iparág, így a szervezet számára releváns üzleti környezet az iparági környezet. Iparág fogalma alatt azon vállalatok csoportját értjük (a nyersanyagkitermelő vállalatoktól az értékesítő vállalatokig), melyek egymásra épülő szegmensek tevékenységén keresztül hasonló, vagy azonos fogyasztói igényeket elégítenek ki. A nézőpont feltételezése értelmében hasonló vagy azonos fogyasztói igények kielégítése specifikus erőforrásokat, folyamatokat, termelőeszközöket és szervezeteket igényel, melyek megteremtése beruházásigényes folyamat. Éppen ezért egy iparág többé-kevésbé zárt teret jelent, specifikus versenyjellemzőkkel, melyek megteremtése beruházási igénnyel bír (belépési korlátok), míg ugyanezen jellemzők iparágon kívüli értéke csökken, vagy teljesen elértéktelenedik (kilépési korlátok). A nézőpont feltételezése, hogy az iparági versenyt meghatározó főbb jellemzők feltárhatók, így aktuális állapotuk elemezhető. Az iparági versenyt dominánsan meghatározó jellemzők értékei alapján az iparági szereplők versenyelőnyei (egymáshoz viszonyított versenypozíciója) számíthatók, előre jelezhetők.
Az üzleti környezet iparági nézőpontja gyakorta alkalmazott, amennyiben:

· a releváns üzleti környezet arra az iparágra/iparágakra szűkíthető, melyben tevékenységet végzünk;

· az üzleti környezetet alkotó szereplők megismerhetők (megszámolható számban vannak jelen);

· a versenyelőnyre ható jellemzők detektálhatók, standardizálhatók, elemezhetők.

(4) Az üzleti környezet hálózati nézőpontja

A nézőpont kiindulópontja, hogy az üzleti környezet bonyolult, összességében átláthatatlan, rendkívül dinamikus közeg. Az üzleti környezet nem más, mint egy hálózat, melynek csomópontjait erőforrásokat (erőforrásokat, technológiákat, ismeretet, rutinokat, piacokat, stb…) birtokló szervezetek és személyek alkotják, melyek rendkívül változatos módon és mintázatban állnak kapcsolatban egymással. Két szereplő viszonyát minden esetben meghatározza tevékenységi interakciójuk, erőforrás-megosztásuk, személyközi viszonyaik, melyek adott hálózatba ágyazott (azaz a releváns további viszonyok által befolyásolt) formálódása, vagy a szereplők közötti relációk újrakonfigurálódása dinamikus átalakulást eredményez. A nézőpont értelmében nem a hálózat pontos azonosítása, változásainak lekövetése jelent elsődleges kérdést. Sokkal inkább az egyes relációkban értékes erőforrások és a kapcsolatok formálását befolyásoló hatások feltárása, melyen keresztül a hálózatok átalakulása kontrollálható, a szervezetek és személyek sikeressége biztosítható.
Az üzleti környezet hálózati nézőpontja gyakorta alkalmazott, amennyiben:

· az üzleti környezetet komplex, rendkívül sokváltozós közegként kell feltételezzük;

· feltételezhető, hogy az üzleti környezetről a múltban szerzett tapasztalatok nem feltétlenül relevánsak a jövőben;

· az üzleti környezetnek nem a helyzete, hanem megváltozásának iránya, indítéka jelentkezik fókusz kérdésként.
Az üzleti környezet tehát nem objektív kategória, megragadása függ attól, hogyan szemléljük azt. Az üzleti környezet szemlélete ugyanakkor determinálja a feltárása során alkalmazható eszközöket, vagy legalábbis azok alkalmazásának, eredményeik kiaknázásának, felhasználásának módját.
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