I. Útmutató

Az olvasólecke tárgya a cégeljárás és a törvényességi felügyeleti eljárás. A tananyag kizárólag a témakörök eljárási szempontból való feldolgozását adja. A lecke során tehát nem az a cél, hogy a társasági jogi tudását felfrissítse, hanem hogy ezeknek az eljárásoknak az egyes cselekményeit és azoknak az egymáshoz való kapcsolódását és egymásra épülését átlássa. Mindezek miatt az olvasólecke nem tér ki részletesen a cégeljárásban igénybe vehető jogorvoslatokra, és a speciális változásbejegyzési eljárásokra, ahogy nem foglalkozik az átalakulással, a végelszámolási eljárással és a speciális törvényességi felügyeleti eljárásokkal sem.
A lecke végén megtalálható kérdésekkel ellenőrizheti a megszerzett tudását.

Olvasási idő: 25 perc.

II. Tananyag 

A) Cégeljárás


Jogforrások: Ctv. (a cégnyilvánosságról, a bírósági cégeljárásról és a végelszámolásról szóló 2006. évi V. törvény), mögöttes jogszabályok a Bpnp. és a Pp.

Jogi képviselet: kötelező

Bizonyítás: kizárólag okiratok alapján.

Az eljárás résztvevői: egyoldalú, a kérelmező a cég.

Szünetelés: nem lehetséges.

Költségkedvezmény: nem vehető igénybe.


Hatáskörrel és illetékességgel a cég bejegyezni kért székhelye szerint illetékes törvényszék (annak cégbírósági csoportja) rendelkezik.

Az eljárás kizárólag kérelemre indul, a kérelmet a cég terjeszti elő.

A kérelem benyújtására törvényi határidő érvényesül, amely a létesítő okirat elfogadásától számított 30 nap. A határidő elmulasztása esetén a cégbíróság pénzbírságot szab ki.

A kérelmet az erre rendszersített formanyomtatványon (cégbejegyzési kérelmen) kell előterjeszteni, amelyhez a Ctv. 1. és 2. számú mellékletében felsorolt okiratokat kell csatolni.

Az okiratokat a jogi képviselő készíti elő, majd átalakítja elektronikus formába, és elvégzi az azok jogszabálynak való megfelelésre irányuló vizsgálatát. A bejegyzési kérelem formanyomtatványát és a mellékleteket elektronikus aktába állítja össze, amelyet minősített elektronikus aláírással lát el.
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Az e-aktát a jogi képviselő nyújtja be az illetékes cégbíróságra e-mailen keresztül. A kérelem először a Céginformációs Szolgálatra érkezik be, ahol azt informatikai szempontból vizsgálják meg. Amennyiben az e-akta informatikai szempontból megfelel, úgy azt továbbítják a cégbíróságra, amennyiben informatika szempontból nem szabályszerű a benyújtás, a szolgálat a kérelmet visszaküldi a feladónak a hibák és hiányok megjelölésével, és a bejegyzési kérelmet be nem nyújtottnak kell tekinteni.

A benyújtás folyamatát az alábbi ábra szemlélteti:

E-akta benyújtása 

Informatikai vizsgálat
 

Informatikailag megfelelő











        










Továbbítás a cégbíróságra





Informatikailag nem megfelelő 

E-akta visszaküldése

A cégbíróság eljárási határideje a kérelem hozzá megérkezését követő munkanapon veszi kezdetét.
A cégbíróság a kérelem beérkezése után a következő intézkedéseket teszi (függetlenül a kérelem esetleges későbbi vissza-vagy elutasításától):

· cégjegyzékszám kiállítása
· adóregisztrációs eljárás érdekében az adónyilatkozat közlése a NAV-val
· tanúsítvány kiállítása (amely tartalmazza a cégnevet, a székhelyet, a cégjegyzékszámot, a statisztikai számjelet, és az adószámot) és megküldése a kérelmező részére.

A cégbíróság az intézkedések megtétele után a kérelmet annak beérkezésétől számított három munkanapon belül első körben alaki (formai) szempontból vizsgálja meg. Ennek során azt vizsgálja, hogy 

megfizették-e az illetéket 
csatolták-e a cégnyomtatványt
csatolták-e a Ctv. 1. számú
és a közzétételi díjat
mellékletében felsorolt, a bejegyzési eljárás tekintetében szükséges okiratokat.
A formai vizsgálat során bírósági fogalmazó vagy bírósági ügyintéző önállóan, önálló aláírási joggal jogosult eljárni.

Amennyiben a kérelem bármelyik vonatkozásban hiányos, úgy a cégbíróság hiánypótlási felhívás nélkül visszautasítja a kérelmet végzéssel.

A végzés ellen fellebbezésnek van helye tizenöt napon belül, de a kérelem a visszautasító végzés kézhezvételétől számított nyolc napon belül ismételten benyújtható, amelynek során a korábbi okiratok módosítás nélkül felhasználhatók.
A cégbíróságot köti a három munkanapos határidő, ha ugyanis a határidőt elmulasztja, akkor a továbbiakban az érdemi vizsgálatra vonatkozó szabályok szerint köteles eljárni, azaz visszautasítási ok fennállása esetén a hiányokra vonatkozóan hiánypótlást kell lefolytatnia.

Amennyiben a kérelmet nem kellett visszautasítani, a cégbíróság azt érdemben vizsgálja meg, az erre rendelkezésre álló nyolc munkanapos határidőn belül. A cégbíróság ennek során azt vizsgálja, hogy a kérelem megfelel-e a jogszabályoknak. 


Amennyiben a kérelem hiányos, úgy a cégbíróság hiánypótlást rendel el, amelynek leghosszabb határideje harminc nap. 

Amennyiben a kérelem a jogszabályoknak megfelel, és nincs szükség hiánypótlásra, vagy a cég a hiánypótlási felhívásnak eleget tett, a cégbíróság a céget bejegyzi a cégnyilvántartásba végzéssel. A bejegyző végzés konstitutív hatályú, tehát a cég a bejegyzéssel jön létre, a bejegyzéssel nyeri el a jogképességét.
Amennyiben a kérelem a jogszabályoknak nem felel meg, vagy a cég a hiánypótlási felhívást nem teljesítette a bejegyzésre irányuló kérelmet elutasítja végzéssel.

Egyszerűsített cégeljárásról akkor van szó, ha a cég létesítő okirata szerződésmintával készült. A szerződésminták a https://ceginformaciosszolgalat.kormany.hu/szerzodesmintak linkről elérhető weboldalon találhatók.
A cég egyszerűsített bejegyzési eljárásában a cégbíróság a kérelem beérkezését követő egy munkanapon belül jár el. Hiánypótlásnak nincs helye (a Ctv. 2. számú mellékletében rögzített okiratok hiánya esetében sem!).
Az eljárás során bírósági ügyintéző és bírósági fogalmazó is eljárhat, és önálló alírási joggal rendelkezik.
Egyebekben a bejegyzési eljárás szabályai az irányadók.


A cég adataiban bekövetkezett változás esetén az adatok módosulását változásbejegyzési eljárás keretében kell a cégbíróság felé bejelenteni.

A változásbejegyzési eljárásban a bejegyzési eljárás szabályai az irányadók, azzal, hogy nyrt. esetében a hiánypótlási határidő negyvenöt nap is lehet.
Speciális változásbejegyzési eljárások:
6.1. Létesítő okirat módosítása
A létesítő okirat módosítása esetén a módosítást változásbejegyzési eljárás során kell a cégbíróságnak bejelenteni. Ez alól a tevékenységi körök módosulása kivételt jelent: ha ugyanis a cég tevékenységei változnak, azt elegendő a NAV felé bejelenteni, és a legközelebbi létesítő okirat módosításakor kell átvezetni ezt a módosítást a létesítő okiraton, és a változásbejegyzési kérelemben kérni az adatok módosítását a cégjegyzékben. Ez nem vonatkozik a cég főtevékenységi körére, azt minden esetben be kell jelenteni a cégbíróságnak, és kérni kell a változás bejegyzését a cégnyilvántartásban.
6.2. Székhelyáthelyezés

A cég székhelyében bekövetkezett változást is változásbejegyzési eljárásban kell bejelenteni. A speciális szabályozást az adja, hogy amennyiben a cég székhelyének változása érinti a cégbíróság illetékességi területét, úgy a kérelmet az eredeti székhely szerint illetékes cégbíróságra kell benyújtani, aki a céget a nyilvántartásból törli, majd továbbítja az iratokat az új székhely szerint illetékes cégbíróságra, aki a változásbejegyzési eljárást lefolytatja, és a székhelyet átjegyzi.

A cégeljárásban az alábbi jogorvoslatok vehetők igénybe:

· A cégbejegyzést (változásbejegyzést) elutasító végzés elleni fellebbezés
· A cégbejegyzést (változásbejegyzést) elrendelő végzés hatályon kívül helyezése iránti per
· A cégalapítás érvénytelenségének megállapítása iránti per
· A létesítő okirat módosítása érvénytelenségének megállapítása iránti per
B) A törvényességi felügyeleti eljárás

A törvényességi felügyeleti eljárás egy speciális, a Ctv.-ben szabályozott polgári nemperes eljárás, amelyben a jogi képviselet nem kötelező.


· a létesítő okirat vagy annak módosítása törvénysértő
· a létesítő okirat vagy annak módosítása nem tartalmazza azt, amit jogszabály kötelezőnek előír
· a cég a működése során nem tartja be a vonatkozó jogszabályokat

Alap: a cég működése nem törvényes.

Cél: a törvények, jogszabályoknak megfelelő működés helyreállítása.


Az eljárás megindulhat hivatalból és kérelemre is.
Kérelmet előterjeszthet például az ügyészség, a cég ellenőrzésére jogosult kamara, vagy akinek jogi érdeke fűződik a törvényességi felügyeleti eljárás lefolytatásához.

Mindkét esetben kettős határidő érvényesül az eljárás megindítására:

· szubjektív – a törvényeségi felügyeleti eljárásra okot adó körülményről való tudomásszerzéstől számított harminc nap

· objektív – a törvényeségi felügyeleti eljárásra okot adó körülmény bekövetkezésétől számított egy év.


A cégbíróság értesítési a céget az eljárás megindulásáról, és felhívja nyilatkozattételre: elismeri-e vagy vitatja a törvénynek nem megfelelő működést.

Amennyiben a cég elismeri, úgy köteles a törvényes működést helyreállítani. Ez esetben a cégbíróság az eljárást végzéssel megszünteti.
Amennyiben a cég vitatja, vagy nem tesz nyilatkozatot, a cégbíróság az alábbi intézkedéseket alkalmazhatja:

1. A cég felhívása a működés helyreállítására

2. Pénzbírság kiszabása a céggel, illetve a vezető tisztségviselővel szemben

3. Legfőbb szervi határozat megsemmisítése

4. A legfőbb szerv összehívása

5. Felügyelőbiztos kirendelése legfeljebb 90 napra

Az intézkedések egymás mellett és egymást követően is alkalmazhatók a törvényességi felügyeleti eljárást megalapozó körülmény súlyosságától függően.
Ha az intézkedések nem vezettek eredményre, és a cég a törvényes működést nem állította helyre, a cégbíróság végzésben megszűntnek nyilvánítja a céget, és eltiltja a további működéstől, és attól függően, hogy melyik eljárás lefolytatásnak állna fenn a feltételei, kezdeményezi a cég felszámolását vagy kényszertörlését.

III. Ellenőrző kérdések

1. Milyen hatályú a cégbejegyző végzés?
2. Mikor (milyen esetben) kerülhet sor a cégeljárás egyszerűsített módon történő lefolytatására?

3. Lehet-e hiánypótlást kiadni, ha a cég a bejegyzési kérelem formanyomtatványát nem csatolta? Válaszát indokolja!
4. Milyen jogorvoslatok vehetők igénybe a cégeljárás során?

5. Mire szolgál a törvényességi felügyeleti eljárás?

6. Összehívhatja-e a cégbíróság a legfőbb szervet, ha a cég már két éve nem tartott taggyűlést, és ezzel egyidejűleg kiszabhat-e a cégbíróság pénzbírságot a vezető tisztségviselővel szemben? Válaszát indokolja!

7. Ön szerződéses kapcsolatban állt egy céggel, amely azonban a küldeményeit nem veszi át a székhelyén, a vezető tisztségviselője elérhetetlenné vált. Kezdeményezhető-e ebben az esetben törvényességi felügyeleti eljárás, és az erre irányuló kérelmet előterjesztheti-e Ön? Válaszát indokolja!
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Az eljárás jellemzői





2. Az eljáró bíróság, az eljárás megindítása





3. A cégbíróség teendői a kérelem beérkezése után





4. A kérelem formai megvizsgálása





4. A kérelem érdemi megvizsgálása








Ekkor vizsgálja például azt, hogy a vezető tisztségviselő nem áll-e eltiltás hatálya alatt, vagy hogy a cég létesítő okirata a Ptk. szabályozásának megfelel-e, illetve, hogy a Ctv. 2. számú mellékletében felsorolt okiratokat csatolták-e.





5. Egyszerűsített cégeljárás





6. Változásbejegyzési eljárás





7. Jogorvoslatok





Az eljárásra okot adó körülmények





2. Az eljárás alapja és célja





3. Az eljárás megindulása





4. A cégbíróság intézkedései








