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Dr. Pozsonyi Norbert
Római jog
Jelen tananyag a Szegedi Tudományegyetemen készült az Európai Unió támogatásával.
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A kurzus ALAPADATAI
	A tárgy jellege


	kollokviummal záródó előadás

	Tárgyfelelős tanszék


	SZTE Állam- és Jogtudományi Kar 

Római Jogi Tanszék


	Oktatók


	Dr. Pozsonyi Norbert
egyetemi adjunktus


	Elérhetőség
	6721 Szeged, Bocskai u. 10-12. 2. emelet 59. szoba

Tel/Fax: +36 (62) 544-293
E-mail: romaijog@juris.u-szeged.hu

	Követelmények


	az adott tantárgy követelményei a tantárgy CooSpace színterén
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A tananyag elsajátításához javasolt módszertan
1. 
Olvassa el a tantárgy alapadatait. 
2. 
Ismerje meg a tantárgy követelményrendszerét.

3. 
Figyelmesen olvassa el az olvasóleckét.
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Az olvasólecke feldolgozásához szükséges idő: kb. 35-40 perc
4. 
Az olvasólecke elsajátítását segíti a hozzátartozó videólecke.
5. 
Tanulmányozza a kötelező tananyag vonatkozó részeit. A tananyag elsajátításához segítséget nyújt az ajánlott irodalom.

6. 
Válaszoljon az önellenőrző kérdésekre.

7. 
Amennyiben további segítségre van szüksége a tananyag megértéséhez, akkor jelezze a tantárgy oktatójának.
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Első olvasólecke

Idegen dologbeli jogok

(Iura in re aliena)

Alapvető fogalmak, rendszertani elhelyezés

A dologi jog körébe olyan abszolút szerkezetű jogviszonyok tartoznak, amelyek a jogosult számára teljes vagy részleges gazdasági kihasználást biztosítanak egy dolog felett, valamint mindenki mást kizárnak a dologra való minden olyan behatástól, amely a jogosultat szükségtelenül zavarná. 

E fogalomból fakadóan a dologi jogok kétfélék: az egyik az ún. tulajdonjog, amely – mint a legteljesebb magánjogi jogosultság fő szabály szerint – olyan abszolút (feltétlen) jog, amely teljes gazdasági kihasználhatóságot biztosít a jogosult számára egy dolog felett, míg mindenki mást kizár a dologra való minden olyan behatástól, amely a joggal ellentétes. A tulajdonjog technikus (azaz jogi) latin kifejezéssel ius in re sua-nak (saját dologban való jog) nevezik. 

Ehhez képest a dologi jogok másik fajtája az ún. idegen dologbeli jogok köre, amelyek olyan abszolút (feltétlen) jogok, amelyek csak egyes vonatkozásokban (azaz részlegesen) biztosítanak a jogosult számára gazdasági kihasználást egy (idegen) dolog felett, és csak e körben biztosítanak a jogosult számára másokat kizáró hatalmat. E jogok sajátossága tehát, hogy a jogosult számára meghatározott vonatkozásokban egy más személy tulajdonában álló (azaz: idegen) dolgon (res aliena = idegen dolog) biztosítanak mindenki mást – azaz a tulajdonost is – kizáró, (dologi hatályú) jogi hatalmat. Technikus értelemben ezeket a jogokat – összefoglaló néven – iura in re aliena (idegen dologbeli jogoknak) nevezik. Az idegen dologbeli jogok szűkebb körű jogi hatalmat biztosítanak a jogosult számára, mint a tulajdonjog, tekintettel arra, hogy csak egyes tulajdonost megillető pozitív részjogosítványok (szelvényjogok) illetik meg dologi hatállyal az idegen dologbeli jog jogosultját.
Az idegen dologbeli jogok mindig a tulajdonos jogát terhelik, következésképpen gazdaságilag értékcsökkentő hatásuk van. Ha a tulajdonos ugyanis az idegen dologbeli joggal terhelt dolgot átruházza, akkor – a nemo plus iuris elve alapján – az új tulajdonos is ezzel a dologi teherrel szerzi meg a dolog tulajdonjogát. Főszabály szerint tehát az idegen dologbeli jog tulajdonosváltozás esetén is fennmarad.

Például a tulajdonos eladja és átruházza a vevőnek egy harmadik személy haszonélvezetével terhelt házát, úgy a vevő haszonélvezettel terhelt tulajdonjogot szerez (nemo plus iuris elve). Ha a vevő nem tudott az idegen dologbeli jog létezéséről, úgy ez a körülmény – mint a szolgáltatás tárgyát terhelő jogi hiba – alapot ad a vevőnek a jogszavatossági igény érvényesítésére. A teher léte gazdaságilag kihat az árképzésre, mivel a vevő – abban az esetben, ha tudja, hogy a tulajdonos nem tud tehermentes jogot átruházni –, erre tekintettel fogja kialakítani a vételárat, amely értelemszerűen a tehermentes árhoz viszonyítva alacsonyabb lesz. 
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Az idegen dologbeli jogok csoportosítása

Az idegen dologbeli jogok két csoportba oszthatók. Az egyik csoportba tartoznak a dologi hatályú használati jogok, amelyek a jogosult számára különböző terjedelemben dologi hatályú használatot biztosítanak más tulajdonában álló dolog felett. Ebbe a körbe tartozik a szolgalom, az örökhaszonbérlet és a felülépítményi jog (örökbérlet). Az idegen dologbeli jogok másik csoportját pedig a dologi hitelbiztosítéki jog, azaz a zálogjog alkotja (ezt a másik csoportot nevezzük értékjognak is).
Az első csoportba tartozó jognak az a célja (miként fentebb erre már utaltunk), hogy a jogosult számára – különböző terjedelmű – használati jogot engedjen. A dologi jogi jellegükből szükségképpen az következik, hogy ún. negatív tartalmúak, azaz a jogosulttal szemben álló kötelezettektől nemtevési, tűrési vagy abbahagyási magatartást követelhető meg.

Például: van két szomszédos telek („A” és „B” telek). „A” telek mindenkori tulajdonosát meghatározott nyomvonalon átjárási szolgalom illeti meg a „B” telken. Következésképpen „B” telek (jogi szakkifejezéssel: szolgáló telek) mindenkori tulajdonosa köteles tűrni azt, hogy „A” telek (azaz: az uralkodó telek) tulajdonosa ezen a nyomvonalon a telkén átjárjon, azt ebben a terjedelemben használja. Azt azonban már nem követelheti, hogy „B” telek tulajdonosa a földutat kövezze ki, mert ez már aktív magatartás lenne.
A dologi hitelbiztosítéknak pedig az a lényege, hogy a jogosult magának – valamely vagyoni követelésére tekintettel – vagyoni értéket szerezzen (vagy biztosítson) az idegen dologból. Így abban az esetben, ha a kötelezett nem teljesít, akkor a jogosult értékesítheti a zálogtárgyart és a befolyt vételárból kielégítheti a követelését.
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Önellenőrző kérdések
Határozza meg a dologi jog fogalmát!
Határozza meg az idegen dologbeli jog fogalmát!

Sorolja fel, hogy a római jog alapján mely jogok estek az idegen dologbeli jog kategóriájába?

Megszűnik-e a szerződéssel alapított haszonélvezeti jog, ha a tulajdonos a haszonélvezet tárgyát 3. személyre átruházza? Válaszát indokolja!

Megszűnik-e a zálogjog abban az esetben, ha zálogjoggal terhelt tulajdoni hányadot a másik tulajdonostárs magához váltja? Válaszát indokolja!
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KÖTELEZŐ TANANYAG
Előadásjegyzet.
Molnár Imre – Jakab Éva: Római jog, Szeged, 2019, 224-230.


AJÁNLOTT IRODALOM 

Brósz Róbert: A klasszikus szolgalom fogalma különös tekintettel a szolgalom és a haszonjogok viszonyára, Budapest, 1949.
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Fontos fogalom


Az idegen dologbeli jogok olyan abszolút szerkezetű jogviszonyok, amelyek más tulajdonán (azaz: idegen dolgon) állnak fenn, és részleges gazdasági kihasználást vagy rendelkezési jogot biztosítanak a jogosultnak (még az idegen dolog tulajdonosával szemben is).








Jogeset (forráselemzés)


Olvassa el és gondolja át az alábbi jogforrást!


D. 10. 3. 6. 8 Ulpianus 19 ad edictum


Si fundus communis nobis sit, sed pignori datus a me, venit quidem in communi dividundo iudicio, sed ius pignoris creditori manebit, etiamsi adiudicatus fuerit: nam et si pars socio tradita fuisset, integrum maneret. arbitrum autem communi dividundo hoc minoris partem aestimare debere, quod ex pacto vendere eam rem creditor potest, Iulianus ait.


Ha közös tulajdonban lévő telkünk van és én zálogba adtam (az én részemet), ez ugyan tárgya lesz az osztópernek, de a zálogjog megmarad a záloghitelező javára akkor is, ha bírói ítélettel odaítélték a telket a tulajdonostársnak. Hisz akkor is, ha a tulajdoni hányadot a másik tulajdonostársra ruháznánk át, érintetlen maradna a zálogjog. Iulianus azt mondja, hogy az arbiternek viszont az osztóperben ezt a tulajdoni hányadrészt kisebbre kell becsülnie, mert a hitelező a zálogszerződés alapján elidegenítheti azt. (Jakab Éva fordítása.)





Hatályos jogi kitekintés





A Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény (a továbbiakban: Ptk.) Ötödik Könyv (ún. dologi jogi könyv) Harmadik Része A korlátolt dologi jogok elnevezést viseli, és ez a rész tartalmazza a zálogjogra (VII. cím),  valamint a használati jogokra (VIII. cím, ezen belül a földhasználatra, haszonélvezetre, használatra, telki szolgalomra, közérdekű használatra) irányadó alapvető szabályozást.
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Szegedi Tudományegyetem

Cím: 6720 Szeged, Dugonics tér 13.

www.u-szeged.hu
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